	教学设计

	学    科
	数学
	教  师
	翟学海

	课程名称
	15.1.1从分数到分式
	课  时
	1课时

	教学前期分析

	教学内容

分析
	    在实际问题中感受分式存在的实际背景，抓住关键分母中含有字母也就抓住了分式的定义。承接小学学习过的分数用由特殊到一般的思想去学习和理解分式，进一步归纳概括形成描述性的定义。对定义进行进一步的剖析得到有意义条件，无意义条件，值为零条件.从而与整式联系在了一起，真正实现对知识体系的进一步完善。
小学经历从整数到分数；初中从数过渡到式；本节又从分数过渡到分式，从整式过渡到分式！充分帮助学生进一步体会数学知识的发展和延续。为后继学习（性质，运算，方程，应用题等）做好铺垫。



	  学习目标
	 (1) 了解分式的概念，知道分式与整式的区别与联系，能确定分式有(无）意义的条件，能确定使分式的值为0 的条件。

 (2) 在经历由分数过渡到分式，又由整式过渡到分式的过程中体会由特殊到一般的转化类比的数学思想.，获得代数学习的成功经验。
  (3)增强学生学数学的愿望和信心，培养学生爱思考、分析解决问题的能力，善于交流的良好学习习惯。



	学情分析
	   

 学生已经小学学过了分数，初一也学习过了整式定义性质以及运算和方程。这都将为本章的学习奠定坚实的基础。本节课应该充分利用学生已有的认知基础和他们已掌握的操作方法和方式，结合“观察、比较、转化、发现”的学法指导，引导学生在学习分式中利用知识的类比和迁移，把分数和分式联系在一起。


	重、难点
	重点：分式的概念。
难点：掌握分式有意义及分式值为0的条件。


	教学策略 
	   独立思考，观察，合作学习，分组讨论，归纳，总结               


	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	创设情景

引入新知
	下列两个整数相除如何表示成分数的形式：

3÷4=  10÷3=  

什么是整式？

试用类似分数的形式表示下列整式的除法：

⑴90÷x 可以用式子      来表示。

6÷(x-6)可以用式子      来表示。

(2) n公顷麦田共收小麦m吨,平均每公顷产量可以用式子     吨来表示.

长方形的面积为10cm²,长为7cm，宽应为____cm;长方形的面积为S,长为a,宽应为______.

把体积为200cm³的水倒入底面积为33cm²的圆柱形容器中，水面高度为____cm；把体积为V的水倒入底面积为S的圆柱形容器中，水面高度为______.

提出问题1：请将上面问题中得到的式子分类：

	学生认真听，积极思考并回答

分数：

不是分数：
	以实际问题为背景感受生活中存在这样的数和式。感受数学的学习来源于生活。
（2）逐步递进的问题帮助学生体会由特殊到一般的递进过程。
（3）分类中归纳异同点有益于理解归纳分式定义。

	  类比联想

学习新知

一、分式的概念

	提出问题2：请大家观察分式与分数有什么相同点和不同点？
板书：1.分式的概念：一般地，如果A，B表示两个整式，并且B中含有字母，那么式子
[image: image1.wmf]A
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    叫做分式.其中A叫做分子，B叫做分母。

练习：1.下列各式哪些是整式？哪些是分式？
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注意：1.
[image: image12.wmf]p

是常数.。

 2.式子中含有多项时，若其中有一项分母含有字母，则该式也为分式，如：
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	让学生观察思考，并与小学学过的分数对比，归纳总结出这些式子的特点。

老师给出分式的概念
学生思考并回答
	让学生自己感悟分式与整式的不同，培养学生归纳和表达能力。

通过观察分式与分数的区别和联系，为类比学习分式有意义条件和值为0、以及后面的学习提供方法的借鉴。

 

让学生用分式的概念作判断，加深对分式概念本质的理解。


	二、分式有意义

	问题3：已知分式
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当 x=2时，分式的值是多少(2)当x=-3时，你能算出来吗?

(3)当x为何值时，分式有意义？

板书：2.分式有意义的条件

对于分式
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当B≠0时分式有意义；

反之，当B=0时分式无意义。
练习：1.下列分式中的字母满足什么条件时分式有意义？             
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已知分式
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有意义，则x应满足的条件是（   ）

x≠1  C.x≠1且x≠2  

Bx≠2    D以上结果都不对


	学生思考并回答
学生独立思考并尝试回答，老师板书

	教师引导学生通过回顾分数有意义的条件，类比思考分式有意义的条件，再次感受类比思想，体会数式通性。
加强对分式有意义的条件的认识，归纳求解的方法。


	三、分式值为零

	想一想：分式
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的值为0应满足什么条件？

板书：3.当A=0且B≠0时，分式
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的值为0.

练习：

当x=     时，分式
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       的值为0.

若分式  
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 的值为0，则（　　）

x=1        B．x=-1   

C．x=±1      D．x≠1

3.若分式
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 的值为零，则x＝    ．


	学生思考并回答，老师给出适当的指正。

	强化对分式“值为0 ”的认识，再次加深对分式概念的理解。

	归纳反思

深化新知


	通过本节课的学习，你有哪些收获和困惑？


	老师引导学生归纳本节课的知识要点和思想方法


	通过小结，使学生梳理本节课所学内容，再次加深对本节课所学知识的理解和掌握。

	板书设计
	15.1.1从分数到分式       

分式的概念                白             师生
分式有意义的条件          板             活动
分式值为0的条件          区              区


	作业设计
	作业：必做题 ： 习题15.1.1    2题3题

      选做题 ： 习题15.1.1    8题13题
（思考）分式
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在什么条件下值为正？ 

        分式
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B

在什么条件下值为负？                                                
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